

## فرقہ واریت کے بنیادی اسباب

فرقہ وارانہ اور متضبانہ ذہنیت کے اسباب متحد ہو سکتے ہیں، لیکن ہمارے خیال میں وہ اسباب بنیادی نوعیت کے ہیں۔

سب اول: اپنی کم علمی اور جہالت کو چھپانے کے لیے مسلک اور نظریے کی آڑ لے لی جاتی ہے اور اس طرح اپنی علمی بے باستگی اور مطالعہ و تحقیق کی کمی کو مسلک و نظریے کے پردے میں چھپایا جاتا ہے۔

سب دوم: اپنی بے علمی یا بے معنی کو چھپانے کے لیے مسلک کا نام استعمال کیا جاتا ہے۔ یوں بے علموں اور بے کرداروں کو مسلک و عقیدہ کی آڑ میں تمام زندگی گھل گھینے کا موقع ملتا رہتا ہے۔

ہمارے خیال میں یہی دو بنیادی عوامل ہیں، جن کی بناء پر مسلک و عقیدہ اور مذہب و نظریے کا نام استعمال کیا جاتا ہے۔ اس کے برعکس ایک علمی، فکری اور تحقیقی رویہ بھی ہے۔ جو کسی بھی مسلک و مذہب، اور عقیدہ و نظریے کے سامنے والوں کا ہوتا ہے۔ یہ لوگ خواہ کسی مسلک و مذہب کے ہوں، علم و فکر اور تحقیق کو اپنا شعار بناتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ یہ وہ اپنانے والے لوگ، عالم و فاضل ہوتے ہیں اور اپنے علم، فضل سے غصص بھی۔ اس لیے تمام زندگی جاوہ تحقیق پر کاغذ مر رہتے ہیں۔ ایسے لوگوں کی باتیں چونکہ عمومی سطح سے قدرے بازاوہ بلند ہوتی ہیں یا روایت و تھکید سے سٹ کر ہوتی ہیں، اس لیے انہی اور ناموں ہونے کی وجہ سے تلوایت عامہ کے شرف سے محروم ہوتی ہیں۔ ایسے میں مسلکی پر پارک اپنی دکا دکاری چکانے کے لیے میدان میں آجاتے ہیں۔ اور خواہ وہ عوام کو ایسے محققین سے بدگن کرنے کی کمرور اور مذہب موم سازش و کاوش میں مصروف ہو جاتے ہیں۔ اور اس طرح تھکید بہت بڑھتی ہے ایک ناقابل انتہام جنگ شروع ہو جاتی ہے۔

عام خیال ہے کہ اس طرح کی جنگ میں کوئی جیتتا ہے نہ کوئی ہارتا ہے کیونکہ ہر طرفتی اپنی اپنی راہوں پر مستقل چلتے رہتے ہیں۔ مگر ہمارے خیال میں جیت ہمیشہ تحقیق کی ہوتی ہے۔ کیونکہ تحقیق ایک علمی و فکری اور عقلی کیفیت کا نام ہے۔ جس سے روایت پرست محروم ہوتے ہیں۔ تحقیق رویے میں اصل اہمیت دلیل و برہان کی ہوتی ہے اور غیر تحقیقی رویے میں روایت و تھکید کی۔ روایت پرستوں کو تو کسی مطالعہ کی ضرورت ہوتی ہے اور نہ "وقی" سے استفادہ کرنے کی۔ اس لیے روایت پرستی سب سے زیادہ کل اور آسان کام ہے۔ اور تحقیق کی راہوں پر چلنا، سب سے زیادہ مشکل۔

آپ اپنے گرد و پیش میں نظر دوڑائیے اور دیکھیے کتنے لوگ معاشرہ کا ارتقا، چاہتے ہیں۔ بس یہی وہ لوگ ہیں جنہیں آپ کی توجہ، حمایت اور سپورٹ کی ضرورت ہے۔

(مدیر اعلیٰ)

### مقالہ خصوصی

## ایڈز — قرآن کریم کی روشنی میں

ڈاکٹر محمد قلیلی اوج

استاذ المعرفہ، التفسیر، شعبہ علوم اسلامی، جامعہ کراچی

اہم کے بنیادی معنوں میں اضمحلال، انفرادی اور توانائی کا کم ہو جانا شامل ہے۔ بائیں معنی اعمال صالحہ کی انجام دہی میں بندۂ آہم سست روی کا شکار نظر آتا ہے۔ اسی لیے ابن فارس نے اہم کے بنیادی معنی دیر ہونے اور پیچھے رہ جانے سے کہے ہیں اور امام راقب کے بقول اہم اور آتام ان افعال کو کہتے ہیں جو ثواب (یعنی اچھے انجام اور نتیجہ) سے پیچھے رکھیں۔ اسی مع آتام آتی ہے۔ اس کے اصل معنی میں تاخیر کا مفہوم پایا جاتا ہے۔ کیونکہ آہم، بوجہ ضعف و اضمحلال کارگاہ حیات میں لوگوں سے پیچھے رہ جاتا ہے۔ یا اسے کسی نفع بخش کام کی تکمیل میں تاخیر ہو جاتی ہے۔ اسی لیے عربی میں آلامہ اس اونٹنی کو کہتے ہیں جو تھکاوٹ کی وجہ سے متصل ہو چکی ہو اور اضمحلال کی وجہ سے دوسری اونٹیوں سے پیچھے رہ جائے یا منزل مراد تک پہنچنے میں اسے دیر ہو جائے۔

اہم کے مفہوم کی وضاحت کا مقصد یہ بتانا ہے کہ انسانی ذات میں جن اعمال کے سبب یہ اضمحلال اور ضعف پیدا ہوتا ہے۔ وہی ضعف آگے چل کر انسان کو سطر حیات میں سست گام یا نا کام کر دیتا ہے۔ اسی لیے تو قرآن نے فرما دیا کہ تعلق سے فرمایا ہے:

قل فیہما اثم کبیر و منافع للانس والتمہما اکبیر من نفعہما (البقرہ ۲۱۹)

آپ بتا دیجئے۔ نشہ اور اشیاء اور بغیر محنت کے حاصل کی ہوئی رقم (خواہ) تمہارے اندر بہت زیادہ اضمحلال اور فکرتی پیدا کر دیتے ہیں اور تمہارے قوائے عمل کو مفلوج بنا دیتے ہیں۔ گو انہیں ظاہری